

動植物公園的未來發展及定位

背景：

位於中區的動植物公園已有許多年歷史，1841 到 1842 年之間，動植物公園所在地是香港總督官邸。1864 年 8 月 6 日，公園第一期開放給公眾用。由於公園以北是上亞厘畢道，是港督府嘅所在地，而香港總督名義是三軍統帥，所以就叫兵頭。所以以前的人都叫這個公園為兵頭花園。1871 年，公園全面開放，改名為香港植物公園。顧名思義，當時香港植物公園內以植物為主。但由 1876 年起，公園開始飼養雀鳥和哺乳動物，供遊客觀賞。後來公園擴建，供哺乳動物同爬蟲類居住。並於 1975 年，改名為香港動植物公園。過去亦有些世界知名人士以野生動物基金會嘅名義前往公園參觀，例如愛丁堡公爵（1983 年）同英國安妮公主（1988 年）。但時至今日，香港動植物公園已不復當時之熱鬧，就算假日，人流也偏低。

問題：

1. 動植物公園現有多少動物及植物。其種類及數量為何？
2. 康文署有沒有計劃利用新的節目及內容來吸引新的觀眾群到動植物公園？
3. 動植物公園現時的人員編制及每年只支出（請詳列）為何？
4. 會否爭取在動植物公園飼養熊貓或其他稀有、珍貴動物？

建議：請康文署就動植物公園的未來發展及定位提交計劃書。

文件提交人：陳財喜議員 陳捷貴議員,JP 文志華議員

日期：2009 年 2 月 3 日

康樂及文化事務署的回覆:

香港動植物公園的未來發展及定位

就中西區區議會文件第 20/2009號所提出的問題及建議，康樂及文化事務署（本署）謹覆如下：

香港動植物公園佔地5.6公頃，是香港歷史最悠久的公園，由1871年建成至今已有一百三十八年歷史。公園自啓用以來深受本港市民及外地遊客歡迎，2008年的遊人數目約有87萬人次。

香港動植物公園不斷豐富動植物收集品種，以發揮教育、保育和康樂功能。現時園內飼養的動物超過170種共約550頭：包括哺乳類動物18種共70頭，鳥類140種共400隻和爬蟲15種共80隻；而植物超過900種共約31,000株：包括喬木200種共1,100株，灌木660種共26,000株，攀緣植物35種共550株，蕨類植物15種共140株和鋪地植物8種共3,200株。其中屬於受法例保護的瀕危動物品種佔蒐集總數約百分之四十八。

香港動植物公園爲了提供一個舒適悠閒的地方給遊人使用，不斷更新園內設施。公園近年除全面鋪設防滑地磚和更換扶手欄杆外，在動物園方面亦建造了新的觀鳥園舍和雀鳥觀景台，另外在舊的鳥舍頂加建上蓋，防止野鳥糞便污染，減低禽流感傳播的風險。而近年完成翻新工作的動物籠舍包括有婆羅洲猩猩籠、紅頰黑猿和白面僧面猴的籠舍。由於籠舍整體環境的改善及動物飼養技術的提昇，公園近年成功繁殖了多隻瀕危動物，其中包括環尾狐猴、領狐猴、紅頰黑猿、獅狓猴、侏狓、皇狓猴、黃頸黑雁、紅翅折衷鸚鵡和丹頂鶴等。在2007年和2008年公園分別便有15頭及16頭瀕危動物出生。由於在保育瀕危動物方面有出色的表現，公園在2007年公務員優質服務獎勵計劃中更獲得了優異獎。

在植物方面，公園亦增設了多項園藝設施，藉以增加公園的吸引力及教育性，其中包括建造了多個植物專類園，如草藥園、竹園、茶花園、棕櫚園、玉蘭園、杜鵑園、紫荊園、四季時花園及溫室內的水生植物展品。這些植物專類園亦是攝影愛好者拍攝取景的好地方。

爲提高公園的教育和旅遊價值，公園於去年建成一所新的教育及展覽中心，設施包括一個可容納40人上課的課室和一個60平方米的展覽館。新中心可以用作舉行與動植物有關的課程、講座和展覽。另外，也擺放了多種稀有和瀕危的動植物標本，包括去年中在公園去世的美洲虎「小花」標本。最近本署亦舉行了一個爲期兩天，以「熱帶雨林」爲題的動物展覽，共吸引7,400人次參觀。此外，爲了提高遊人及學生對動植物的認知及興趣，本署更爲遊人及學生提供免費的公園導賞服務。

在動植物保育工作方面，公園不斷引進外地的稀有和瀕危品種。最近兩年從外地引進的稀有植物有馬褂木、臘梅、擬單性木蘭、金花茶和恐龍杉等；動物有揚子鱷、侏狨和輻射紋龜等。公園會繼續聯絡外地動物園，找尋合適的稀有和瀕危動物品種；但公園將不會引進熊貓，原因是公園受到地勢環境的限制，沒有足夠地方提供熊貓館所需較大的空間和合適的配套設施。

香港動植物公園現時員工編制共47人：包括一位康樂事務經理、一位一級助理康樂事務經理、八位康樂助理員、一位文書助理、13位技工和23位工人。除員工薪津外，公園每年支出約為500萬元，當中主要是用作清潔、保安、電費、動物飼料及園藝雜項的費用。

整體而言，在本署不斷更新和改善園內設施及豐富動植物展品下，香港動植物公園開放至今仍廣受市民的歡迎。本署會繼續朝着教育、保育和康樂等大方向，為香港和中西區提供一個集教育和消閒的好去處。

(二〇〇九年二月二十七日收到)

中西區區議會秘書處
二〇〇九年三月